Université Mouloud MAMMERI de Tizi-Ouzou Mai 2019
FSESCSG
Premiere Année LMD, Section « B »

Module : Mathématiques Il

Série TD N° 03

Exercice 1 - On considere les matrices a coetlicients réels :

13 4 -3 -1\ ., (4 -3
A:(:w) Bz( 2 1 1) ("‘( 2 1)‘

1) Caleuler s'ils ont un sens les produits AB, BA, AC,CA, BC,CB, B*.

2) En déduire, sans plus de calcul, que A et (' sont inversibles et préciser leurs inverses.

Exercice 2 - Soit A la matrice de M,(R) et B la matrice de M, 4(R) définies par :

43 1 0 2
=(31) (A0 )

Si elles ont un sens, calculer les matrices AB, BA, A* , B* et A + 21d,.

Exercice 3 - Soit M la matrice de M3(R) définie par :

1 0 —1
M=| -2 3 4
0 1 1

1) Calculer le déterminant de M, sa comatrice et l'inverse de M.
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Correction de I'exercice 1
1)

-2 0 2
AB:((} —2 2)

BA n’a pas de sens car la taille des lignes de B n’est pas égale a celle des colonnes de A.

AC = ( 20 ) ~ 214,

0 -2
-2 0
CA= ( 0 ) = —21d,
2 -15 -7
cb = ( -0 7 3 )

BC' n’a pas de sens car la taille des lignes de de B n’est pas égale a celle des colonnes de C.
B? n’a pas de sens car la taille des lignes de de B n’est pas égale a celle des colonnes de B.

2) Nous avons : AC' = C'A = —2Id;, nous en déduisons :

A(-50) = (—%C)A ~ Id,

Il en résulte que la matrice A est inversible, d'inverse :
3

_(‘11_1 —_ —}C - 2 21

2 1 -1

De meme -

1 1
(~54)C = C(=54) = 1d;

)

Il en résulte que la matrice C' est inversible, d'inverse :

B3 olee

1 1 _
O = 2_4 ( _1
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Correction de 1'exercice 2 :

-7 3 —11
w=(5 1)

La matrice BA n’a pas de sens.

2 _ _ 13 _g
A _AA_( 3 _2)

La matrice B2 n’a pas de sens.

-4 3 1 0 -2 3
wemn= (702 )ea(20) (2 )

Correction de 1'exercice 3 :

1)
3 4 0 -1 0 -1
det M = ldet-(l 1)—{—?}det(1 1 )Jr”d‘“(:; 4 )

= —14+2=1

Le déterminant de M est non nul, la matrice carrée M est donc inversible. La comatrice de M
est donnée par la formule :

3 4 -2 4 -2 3
—I-det( 1 1) —det 0 1 —I—det( 0 1)

. P 0 -1 1 -1 B 10
Com (M) = det 11 +det 0 1 dEt(n 1)

0 -1 1 -1 1 0
+det 3 4 —det.( 9 g4 ) +flet(_2 3)

-1 2 =2
ComM=| -1 1 -1
3 -2 3

1 -1 -1 3
M= —*ComM) = (ComM)=| 2 1 -2

Soit :

On a alors :

det M
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FSECG/UMMTO
TRONC COMMUN LMD /Section A et D
Module : Mathématique 11

Série de TD N° 3 : Généralités sur les matrices

Exercice 1

1. Calculer lorsque c’est possible :

GG 0 &5 TG D o = 5T
2. Considérons les matrices A, B et C a coefficients réels :

B 1 1 1
L I N IR CIA RS IR

a. Calculer, s’ils ont un sens, les produits : AB ; BA ; AC ; CA ; A?
b. Montrer que la matrice D est inversible puis calculer D!

Exercice 2

Soient les systémes d’équations linéaires :

e a—vy =1 x+y+z =1
0 {Sier 73;/3'___13 anla+p+y =2 AID3x +2y+2=6
a B+y =3 y—z =3

1. Définir les matrices A1, Ao, As et les vecteurs colonnes Xi, Xo, X3, B1, B2 et Bz tels que les
systemes donnés soient respectivement équivalent aux égalités matricielles : A1.X1=B;,
A2.X2=Bz et A3.X3=B3

2. Calculer les mineurs Mi2, M2z et Msz pour la matrice Az.

3. Résoudre les systemes d’équations linéaires (1), (I1) et (111)
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